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Психічні, неврологічні розлади та розлади, пов'язані зі вживанням психоактивних 

речовин (ПНПР-розлади), надзвичайно поширені та формують великий тягар захворювань та 

непрацездатності в усьому світі. Усе ще існує велика прогалина між нагально потрібними та 

наявними потенціалом і ресурсами систем охорони здоров'я для зниження цього тягаря. 

Майже кожна десята людина має психічний розлад, але лише 1 % працівників систем охорони 

здоров'я у всьому світі надає послуги з охорони психічного здоров'я. ПНПР-розлади є значною 

перешкодою у спроможності молоді до навчання, а у випадку дорослих – перешкодою до 

функціонування в родинах, на робочих місцях і в суспільстві в цілому.  

Визнаючи нагальну потребу у наданні послуг людям із ПНПР-розладами та їхнім 

доглядачам, а також у подоланні розриву між наявними та необхідними ресурсами та 

послугами, у 2008 році Відділ з питань психічного здоров'я та зловживання психоактивними 
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речовинами Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) розпочав Програму дій із 

подолання прогалин у сфері психічного здоров’я (Mental Health Gap Action Programme, 

mhGAP). Основними цілями mhGAP є посилення прихильності урядів країн, міжнародних 

організацій та інших зацікавлених сторін до підвищення фінансування та людських ресурсів 

для лікування ПНПР-розладів і забезпечення значно ширшого охоплення населення 

ключовими послугами у країнах із середнім і низьким рівнями доходів, з гуманітарною кризою 

в умовах війни. У рамках цих цілей mhGAP надає засновані на доказах настанови та 

інструменти для досягнення цілей, поставлених у Комплексному плані дій з охорони 

психічного здоров'я на період 2013–2020 років. 

У 2010 р. з метою сприяння впровадженню програми mhGAP було розроблено 

Керівництво mhGAP для ведення ПНПР-розладів у неспеціалізованих закладах охорони 

здоров'я (ЗОЗ), яке є простим інструментом, розробленим на основі настанов mhGAP, що 

представляє інтегроване ведення пріоритетних ПНПР-розладів з використанням протоколів 

для прийняття клінічних рішень.  

Існує широко поширене, але помилкове переконання, що усі втручання у сфері охорони 

психічного здоров'я є складними і можуть надаватися виключно високоспеціалізованим 

персоналом. Дослідження останніх років продемонстрували можливість проведення 

фармакологічних і психосоціальних втручань в умовах неспеціалізованих закладів охорони 

здоров'я. Медики, які не є професіоналами у цій галузі, можуть навчитися проводити такі 

втручання. На нашу думку, лікарі-стоматологи не є виключенням. З моменту випуску 

Керівництва mhGAP у 2010 році воно широко використовується різними зацікавленими 

сторонами, зокрема міністерствами охорони здоров'я, науковими установами, неурядовими 

громадськими організаціями та іншими благодійними фундаціями, а також дослідниками для 

розширення надання послуг з охорони психічного здоров'я. Керівництво mhGAP версії 1.0 

використовується більше ніж у 90 країнах у всіх регіонах ВООЗ, а матеріали mhGAP 

перекладено більш ніж 20 мовами, у тому числі шістьма офіційними мовами ООН.  

У 2015 році Керівництво настанови mhGAP було переглянуто з урахуванням нової 

літератури та трансформувалось в Керівництво mhGAP версії 2.0, яке не тільки відображає ці 

оновлення, а й велику кількість коментарів, наданих фахівцями, які працюють на місцях, для 

покращення розуміння Керівництва та його практичного застосування.  
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